Tfy-3.119  FysiikkaIl (Ko, Tu) Tentti 15.12.1995

Tasokondensaattori, jonka levyjen vilimatka on L, varataan jénnitteeseen U, minki

jilkeen jidnniteldhde irroitetaan kondensaattorista. Kun sitten levyjen viliin tydnnetiiin
eristelevy, jonka paksuus on 0,6 L, jinnite pienenee arvoon U/2. Miki on eristelevyn
suhteellinen permittiivisyys € ?

Oheisessa tasavirtapiirissi E=12 V,R; =10 Q, R, =20 Q,
R3=10Q,R;=50Q,R5=30Q,Rg=50Q,R7=30Q,
Rg =30 Q, C=2,0uF. Laske virta I ja teho, jolla vastus

R, lampii.

2P
Vaihtovirta i = i sint, i, = 3,00 A ja @ =314 571, tulee ) x!
kaukaa ja jakautuu kuvan mukaan virroiksi i/3 ja 2i/3. Mikd 34 -}- z
on magneettikenttd B pisteessd P hetkelld t = 13,0 ms?
x=12cm.

;

Vaihtojédnniteldhde, E = 12 V (tehollisarvo) ja sisdinen Ly
vastus Ry = 0,5 Q, syottid virtaa oheiseen piiriin eri
taajuuksilla. C=32 pF,L; =12 mH ja L, = 18,0 mH, E C I
oletetaan hidviottomat reaktanssit.
a) Milld taajuudella virta I on pienin ja miki on timi La
virta?
b) Milld taajuuksilla virta I on suurin, mikd on timé
virta?
Kondensaattorin C = 500 nF varaus on alkutilanteessa
Q,=2,00 uC. E=4,5V jaR =157 kQ. Laske jénnite U =
a) ennen kytkimen sulkemista, < i
b) het kytkimen sulkemisen jilkeen, +Qo| C*} U = _F
¢) kun kytkin on ollut 60 ms suljettuna, -&] 1

d) kun kytkin on ollut kauan suljettuna.

Valaisevan ympyrilevyn luminanssi on L = 2,0 - 104 cd/m?2 ja halkaisija D = 4,0 mm.
Linssisysteemi, jonka polttovili on f = 80 mm, muodostaa heijastimelle etiisyydelle

L =437 mm levyn kuvan, jonka halkaisija on D = 12,0 mm. Etiisyydelli 95 mm levystd
on optisella akselilla ympyrdnmuotoinen apertuuri (reikd levyssd), halkaisija D 4 = 35 mm.
Laske linssisysteemin piitasojen vilimatka ja kuvan valaistus heijastimella.

Tasolasilevyn (taitekerroin 1,55) pinnalla on ohut kiilamainen muovikalvo, jonka
taitekerroin on 1,35. Valkea valo ldpiisee interferenssisuotimen, joka pdistdd ldpi
aallonpituudet 546 - 554 nm, ja tulee kohtisuoraan lasilevylle, jolloin timén pinnalla
nihdidn vaaleita ja tummempia raitoja, raitavéli s = 0,27 mm.

a) Selosta ilmi6

b) Miki on muovikalvon kiilakulma?

c¢) Miti nihtiisiin valkealla valolla?

€= 8,85 10-12 As/Vm, pgy=4n- 107 Vs/Am

VAKIOITA EI JAETA.

Opintokirjan numero (myds kirjain), nimi, koulutusohjelma,
opintojakson koodi ja kokeen pdivima&ira jokaiseen tenttipaperiin.



